

# حصولِ علم کے لیے ضروری آداب

از مولانا صوفی عبدالحمید سواتی

تفصیل علم میں مشغول حضرات کے لیے بعض آداب و ضروریات کا بیان مقصود ہے۔  
سب سے پہلے اللہ تعالیٰ کا فرمان ملاحظہ ہو:

اے پیغمبر (صلی اللہ علیہ وسلم) آپ کہہ دیجئے  
کیا برابر ہیں وہ لوگ جو جانتے ہیں (یعنی  
جو صاحبِ علم ہیں) اور وہ لوگ جو نہیں  
جانتے (یقیناً یہ برابر نہیں ہو سکتے)

قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ  
يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ  
إِنَّمَا يَتَذَكَّرُ أُولُو الْأَلْبَابِ  
(زمر آیت ۹)

بے شک نصیحت تو وہی لوگ حاصل کرتے ہیں جو صاحبِ عقل و خود ہیں۔

حقیقتِ حال یہ ہے کہ زندگی کا کوئی نہ کوئی مقصود اور نصب العین انسان کے سامنے ضرور ہونا  
چاہیے۔ اس کے بغیر زندگی کا تصور عمل بات ہوگی اور پھر اس کے ساتھ یہ بات بھی ضروری ہے کہ زندگی  
جدوجہد و تحصیلِ علم سے ہی پوری ہو سکتی ہے۔  
زندگی جہد و استحقاقِ نسیبت  
جز بعلمِ انفس و آفاق نیست

(اقبال)

اور انسانیت ہمیشہ علم کی روشنی میں ہی ترقی کرتی ہے۔ اس کے بغیر ترقی کا تصور ہی ممکن

نہیں چنانچہ امام بخاری صیح بخاری میں فرماتے ہیں:

إِنَّمَا الْعِلْمُ بِالتَّعَلُّمِ  
علم بغیر سیکھنے کے نہیں آتا

علم سیکھنا پڑتا ہے کہ خود بخود نہیں آتا۔ خود بخود جو عالم بن بیٹھتے ہیں وہ زابت (خودرو)  
اور اکثر گمراہ ہوتے ہیں اور دوسروں کو بھی گمراہ کرتے رہتے ہیں۔ علم جس طرح عمل کے لیے ایک آلہ اور  
ذریعہ ہے اسی طرح یہ خود مقصود بالذات شیئی بھی ہے خصوصاً وہ علم جو ضروریاتِ دین اور عقلانی

اللہ سے تعلق رکھتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے نمایاں وصف جو آپ نے اپنی ذات مبارکہ کے لیے خود فرمایا ہے وہ اِنَّمَا بُعِثْتُ مُعَلِّمًا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے معلم بنا کر بھیجا ہے اور آپ کی سب سے بڑی خواہش رَبِّ زِدْنِي عِلْمًا (اے پروردگار میرے علم میں ہر آن اضافہ فرما) ہی رہی ہے۔ ارباب علم کا مرتبہ اور شان حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طرح بیان فرمائی ہے۔ اَلْعُلَمَاءُ وَرُتَبُهُمُ الْاَنْبِيَاءُ علماء حق درحقیقت انبیاء علیہم السلام کے وارث ہیں۔ جیسے اسلاف کرام نے علم کی بندنیوں کو سر کیا اور اس کے ساتھ کسی جائز کسب و کمز سے اباہ نہیں کیا۔ ہماری تاریخ کے صد ہا قابل فخر رجال علم ہیں۔ حصاف (جرتے کے ٹانگے لگانے والا) حلوانی (کبائریں کا کام کرنے والا) مغازی (سرت کا تنے والے) اسکات (موچی) حصاص (چونے کا کام کرنے والا) وغیرہ سیکڑوں ہزاروں ایسے امام اور ارباب علم ہیں جن کے آگے بڑے بڑے لوگ و امراء کی گردنیں ادب و احترام سے خم ہو جاتی ہیں۔ دین اور اہل دین اور مدارس دینیہ (مدارس عربیہ) پر انتہائی عزت کا دور ہے ہر معلم اور مکر مند انسان پر ذمہ داریوں کا احساس کس قدر ضروری ہے!

فَانصُرْ بِهِنَّ الْعُلُومَ وَاَهْلَهَا  
اِنَّ الْعُلُومَ قَلِيلَةٌ الْاَنْصَارُ

اپنی ہمت و پوری توجہ سے علوم اور  
اہل علوم کی مدد کرو کیونکہ علوم کے مددگار  
بہت تھوڑے ہیں (اشراق)

مدارس دینیہ اور درس گاہیں اسلامی تلخے ہیں اور دین کی آخری پناہ گاہیں۔ دین پر غربت کا دور دورہ ہے۔ ان تلخوں کو ہمت سے غلط کارہاتھوں نے بڑا نقصان پہنچایا ہے۔ اگر یہ لوگ اپنی ذمہ داریوں اور اپنے فرائض کا احساس نہیں کر سکتے تو پھر خدا ہی حافظ ہے۔ علم دین کی بے گبری وقعت اور اس پر عمل اور اس کے لیے باطنی اخلاص اور دیگر ضروری عوامل کا اس کے ساتھ ہونا بہت ضروری امر ہے۔ بتعلین کے لیے سب سے پہلے تصحیح نیت فہرزی اور اہم کام ہے تاکہ وہ خود بھی اور دوسرے بھی ان سے فائدہ اٹھا سکیں اور اس میں مندرجہ ذیل باتوں کا ہونا ضروری ہے۔

۱۔ خروج من الجهل: علم کا مقصد یہ ہے کہ انسان جہالت کی تاریکی سے باہر نکل آئے۔ اور علم کی روشنی میں سفر حیات طے کرے۔ حضرت علیؑ کا قول ہے:

اَللّٰهُمَّ اِنِّيْ اَعُوْذُ بِكَ مِنْ  
اَنْ اَقُوْلَ فِي الْعِلْمِ بَعِيْرًا  
لِلسنة! میں تیری ذات کے ساتھ پناہ  
چاہتا ہوں اس بات سے کہ میں علم کے  
سلسلہ میں بغیر علم کے کوئی بات کہوں۔

(ب) نفع الخلاق: علم سے مقصد یہ ہو کہ اللہ کی مخلوق کو فائدہ پہنچائے۔ آنحضور

صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان:

خَيْرُ النَّاسِ مَنْ يَنْفَعُ النَّاسَ  
انسانوں میں بہتر انسان وہ ہے جو اللہ تعالیٰ کی مخلوق کو فائدہ پہنچائے۔

اور یہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان مبارک ہے:

اعزل الاذى عن طريق المسلمين  
مسلمانوں کے راستے سے تکلیف دینے والی باتوں کو ہٹاؤ۔

(ج) احیاء العلم: علم کو زندہ کرنا اہم مقصد ہے۔ علم کو ترک کرنے سے ضیاع علم ہوتا ہے ایک اثر میں آتا ہے:

تَعَلَّمُوا الْعِلْمَ قَبْلَ أَنْ يَرْفَعَ  
اور علم کا اٹھایا جائیگا ہے کہ اچھے علم زریں

نِيْلَةُ الْعَمَلِ: علم سے عمل کرنے کی نیت اور ارادہ ہو کیونکہ بزرگانِ دین کا قول ہے،  
وَالْعَمَلُ بِالْأَعْمَلِ وَالنَّيْلُ بِالْعَمَلِ  
علم بغیر عمل کے وبالِ جان ہے اور عمل بغیر علم کے گمراہی و ضلالت ہے۔

اس کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی رضا اور آخرت کی طلب بھی مقصود ہو۔ علم سے محض تحصیلِ دنیا ہی غرض نہ ہو (۲)

تحصیلِ علم کے دوران برتعلم کے لیے جس چیز کا اہتمام سب سے زیادہ ضروری ہے وہ نماز ہے اس کا خاص اہتمام لازم ہے۔ حضرت امیر المومنین عمرؓ فرماتے ہیں: (۳)

إِنَّ مِنْ أَهَمِّ أُمُورِكُمْ عِنْدِي  
تساے سب کاموں میں سے اہم کام  
الصَّلَاةُ (مؤطا)  
میرے نزدیک نماز ہے۔

ترکِ صلوٰۃ سے حیرانِ علم ہوگا۔ علم کا حقیقی فائدہ ایسا شخص حاصل نہ کر سکے گا۔

علم میں نخل بھی روا نہیں حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے مرفوعاً (۴)

تَنَاصَحُوا فِي الْعِلْمِ وَلَا يَكُنْ  
علم میں ایک دوسرے کے ساتھ خیر خواہی  
بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ فَإِنَّ خِيَانَةَ  
کر دو اور تم سے بعض بعض سے چھپائیں نہیں  
الرَّجُلِ فِي عِلْمِهِ أَشَدُّ مِنْ  
کیونکہ کسی شخص کی خیانت علم میں زیادہ  
خِيَانَةِ مَالِهِ وَإِنَّ اللَّهَ سَأَلَكُمْ عَنْهُ

شدید ہے بہ نسبت اس کی خیانت کے مال میں اور بے شک اللہ تعالیٰ تم سے اس کے بارے میں سوال کرنے والا ہے۔

اور حضرت عبداللہ بن مبارکؓ کا قول ہے کہ اگر کوئی شخص علم میں بخل کرے گا تو تین آفتوں میں سے کسی نہ کسی میں مبتلا ہوگا۔ پہلی آفت یہ ہے کہ وہ مر جائے گا (اور علم سے فائدہ نہ اٹھا سکے گا) دوسری آفت یہ ہے کہ سلطان جائز (یعنی ظالم و جابر حکمران) کے فتنہ میں مبتلا ہوگا۔ تیسرا فتنہ یہ ہے کہ علم کو بھول جائے گا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ فرمان کہ جس سے کوئی علم کی بات پوچھی گئی اس نے اس کو ظاہر نہ کیا جبکہ ضرورت مند کو اس کی ضرورت تھی تو قیامت کے دن اس کے مزین آگ کی لگام ڈالی جائے گی۔ (ترمذی)

⑤ احترام واجب: اکابر و اسلاف اساتذہ معلم مسجد اور کتاب کا ادب ضروری ہے۔ اگر ان کا ادب نہیں کرے گا تو علم کی برکت سے محروم ہوگا۔

قَوْلُ الْمُفْعَلِ وَفِيهِ تَجْبِيلاً كَادَ الْمُعَلِّمُ أَنْ يَكُونَ رَسُولًا (شوقی)

کھڑے ہو اساتذہ اور معلم کا ادب بجالاؤ۔ معلم تو رسولؐ کا نائب اور جانشین ہے کتاب کو زمین پر نہ پھینکیں۔ علم اور کتاب کی عزت کر۔ بیت الخلاء وغیرہ سے نکل کر بغیر وضو یا کم از کم بغیر ہاتھ دھوئے کتاب کو نہ چھوئے۔

بادب شو با ادب بے ادب محروم ماند از فضل رب

⑥ لایعنی باتوں میں مشغولیت علم کے طلب گاروں کے لیے بہت مفید اور مہلک ہے۔ اگر ممکن ہے تو فارغ وقت میں حالات وقت کا مطالعہ کرے۔ اجارات و رسائل، کتب وغیرہ دیکھے جس سے ذہنی نشوونما ہوتی ہے اور فکری بالیدگی انسان میں پیدا ہوتی ہے۔

⑦ مجاہد فی العلم مکروہ ہے۔ اس سے بہت بچنے کی کوشش کرے اور اثنائے تعلیم کسی کے ساتھ خصومت و جدال نہ کرے۔ ویسے بھی عذائتہ جھگڑا انسان پسندیدہ نہیں ہوتے الا انما لخصام منافق کی صفت میں آیا ہے۔ الاجدلا متعقب لوگوں کے بارے میں وارد ہوا ہے۔

⑧ بڑا ایک طالب علم کو اپنی نظر میں وسعت پیدا کرنی چاہیے اور جیسا کہ بزرگان دین کا قول ہے اَصْلُ الْمُنَافِقَةِ الْعُجْبُ خود پسندی متاخر کا سبب بنتی ہے جس سے خصومت اور منازعت پیدا ہوتی ہے منازعت کی صورت میں رفتی و زنی اختیار کرے۔ اگر تواضع اختیار کرے گا تو اختلاف و مودت پیدا ہوگی جیسا کہ بزرگوں نے کہا ہے۔ اصل الاتحاد التواضع۔ اتحاد و اتفاق کی اصل تواضع و انکساری ہے۔

طالب علم حتی الروح لوگوں کے ساتھ مخالفت کم کرے۔ یہ چیزیں عائق عن العلم یعنی علم حاصل کرنے سے روکنے والی ہیں۔

⑨ کم سے کم گزراں پر راضی ہونا بھی ضروری ہے لیکن اکل و شرب و نوم یعنی کھانے پینے اور نیند میں بقدر ضرورت حظِ نفس کو ترک نہ کرنا چاہیئے لیکن صیانتِ علم ضروری ہے جیسا کہ دارمی کے اثر میں آتا ہے:

أُمِّي شَيْءٌ أَحْسَرَجَ الْعِلْمَ عَنْ قُلُوبِ الْعُلَمَاءِ قَالَ الطَّمَعُ طمع اور لالچ نے علم کو ان کے قلوب سے نکالا ہے

کہ علماء کے قلوب سے علم کو کس چیز نے نکالا ہے تو اس کے جواب میں فرمایا کہ طمع اور لالچ نے علم کو ان کے قلوب سے نکالا ہے

⑩ طلباء کے لیے سبق کا تکرار بہت ضروری امر ہے۔ اپنے ساتھیوں کے ساتھ یا اکیلا جیسا کہ حدیث میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے بارے میں وارد ہوا ہے:

يُحَدِّثْنَا وَنَحْنُ نَتَذَكَّرُ بِمَعْنَى كَرَأَتْ خُرَّتْ مَعِيَ الرَّسُولُ وَاسْمُهَا سَمْنَةُ بَيْنَنَا۔ (الحدیث)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے سامنے حدیث بیان فرماتے تھے اور پھر ہم لوگ آپس میں اس کا تکرار دہرا کر دہرتے رہتے تھے۔

مضمرین کرام نے بھی اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے:

يَا بَيْتِي خُذِ الْكِتَابَ بِمَوْتِهِ آجِي بِاللَّيْلِ نَسِجِدُ مَوَاطِبَهُ كَوْمَضُولِي سے اس کو پڑھو پڑھاؤ پوری کوشش اور محنت سے

حضرت یحییٰ علیہ السلام سے اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا اے یحییٰ! پکڑ اس کتاب (توراہ) کو مضبوطی سے اس کو پڑھو پڑھاؤ پوری کوشش اور محنت سے

الدرس هو الفرس۔ درس زمین میں پودا گاڑنے کو بھی کہا جاتا ہے۔ ابن ابی شیبہ اور بیہقی کی یہ روایت مشہور ہے

أفة العلم النسيان کہ علم کے لیے آفت فراموشی کر دینا ہے

⑪ محنت کی شدید ضرورت ہے۔ مطالعہ کی کثرت جس قدر ممکن ہو جیسا کہ حضرت امام ابو یوسفؒ کا قول ہے۔

أَلْعَلَّ لَا يُعْطِيكَ بَعْضُهُ حَتَّى تُعْطِيَهُ كُلُّهُ

یعنی علم تجھ کو اپنا بعض حصہ بھی نہیں دے گا جب تک تم پورے کے پورے

اپنے آپ کو اس کے سپرد نہ کر دو۔

پھر اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان

لَا يُضِيعُ عَمَلٌ عَامِلٍ مِّنْكُمْ مِّنْ  
ذَكْرٍ وَآتُوا

بے شک اللہ تعالیٰ تم سے کسی مرد یا عورت  
کے عمل اور اس کی محنت کو ضائع نہیں کرتا

امام بیہقی ابن ابی کثیرؒ جو تابعین میں سے تھے محدثین نے ان کا یہ کلام نقل کیا ہے

مِيرَاتُ الْعِلْمِ خَيْرٌ مِّنْ مِّيرَاتِ  
الذَّهَبِ وَالنَّفْسُ الصَّالِحَةُ خَيْرٌ  
مِّنَ اللُّوْءِ وَلَا يَسْتَطَاعُ الْعِلْمُ  
بِرَاحَةِ الْجَسْمِ

علم کی میراث سونے (یعنی مال) کی میراث  
سے بہتر ہے اور ایک صالح نفس موتوں  
سے زیادہ قیمتی اور بہتر ہے اور علم حاصل  
نہیں کیا جاسکتا جسم کی راحت کے ساتھ

جب کوئی شخص اپنے جسم کو مشقت میں نہیں ڈالے گا اور محنت نہیں کرے گا علم  
سے بہرہ ور نہیں ہو سکتا۔

امام شعبیؒ کا قول ہے کہ اگر کوئی شخص اقصائے شام سے مین تک ایک کلمہ کے لیے سفر کرے

تو اس کا یہ سفر بزرگ ضائع نہ ہوگا۔

(۱۲) تنظیم کا خیال رکھنا طلبہ کے لیے از حد ضروری ہے۔ بد نظمی نہ اللہ کے نزدیک اچھی ہے نہ مخلوق  
کے نزدیک۔ ہمیشہ تنظیم و وسپلن سے رہنا ضروری ہے۔

(۱۳) دقت کی قدر دہمیت کو پہچانا طالب علم کے لیے ضروری ہے حضرت امام شافعیؒ کا یہ قول مشہور ہے  
الوقت سيف قاطع  
دقت ایک قاطع توار کی طرح ہے

سہ گیا دقت پھر ہاتھ آتا نہیں

سہ فائل تجھے گھڑیال یہ دیتا ہے سادھی

شہری یا مقامی لوگوں کے ساتھ تعلق بہت کم رکھیں یا بالکل نہ رکھیں

(۱۴) مجالس علم سے فائدہ اٹھانا طلبہ کے لیے ضروری ہے کہ ہمیشہ مجالس ارباب علم سے فائدہ  
اٹھاتے رہیں۔ ایک اثر میں آتا ہے۔

مَنْ نَامَ عِنْدَ الْمَجْلِسِ فَقَدْ خَابَ

جو علم کی مجلس میں سو گیا تو یقیناً اللہ

کی رحمت سے ناکام ہوا اور شیطان کا

الشیطان دوست بنا

(۱۵) تقریر و تحریر کی مشق؛ طلبہ کے لیے ضروری ہے کہ وہ دوران تعلیم تقریر کی مشق

بھی کرتے رہیں اور تحریر میں بھی کوشاں رہیں۔ ان دونوں میں کوتاہی کے نتائجِ سخت مضریں۔

(۱۴) علوم جدیدہ کی طرف بھی بقدرِ ضرورت رغبت رکھنا ضروری ہے۔ دیکھیے حضرت عمرؓ نے یہ فرمایا:

تَعَلَّمُوا مِنَ الْجَوَاهِرِ مَا  
تَعْرِفُونَ بِهِ أَمَرَ قَبْلَتِكُمْ  
وَتَعَلَّمُوا مِنَ النَّسَابِ مَا تَصِلُونَ  
بِهِ إِلَى مَا كُنْتُمْ

ستاروں اور نجوم کے احوال میں سے اتنا  
سیکھنا تمہارے لیے ضروری ہے جس سے  
تم اپنے قبیلہ کی سمت کو صحیح طریق سے پہچان  
سکو اور انساب (تاریخ) میں سے اتنا

حصہ بھی تمہارے لیے سیکھنا ضروری ہے جس سے تم صلہ رحمی کر سکو (اپنے قریب و بعید اعزہ  
واقرباء کو پہچان سکو جن کے ساتھ صلہ رحمی کرنی اور ان کا حق ادا کرنا تمہارے لیے ضروری ہے

(۱۵) جب اذان ہو جائے تو فوراً اٹھ کھڑے ہوں، خواہ مسجد میں ہوں یا گھر میں سبتی کا ٹکڑا کر رہے ہوں  
یا کسی اور شغل میں مصروف ہوں۔ ہر قسم کے اشغال سے برخاست ہو کر مرنے کی فکر کریں۔ جب مسجد  
میں رگ ناز پڑھ رہے ہوں ادنیٰ آواز سے ہرگز ٹکڑا نہ کریں۔ لڑائی جھگڑا اور بد اخلاقی کی کوئی بات بھی  
طلباء کے ساتھ مناسبت نہیں سمجھتی۔ پڑھنے کی عادی بن کر اور مذہب انسانوں کی طرح رہیں اور اگر  
کسی کے ساتھ منازعت یا مخالفت ہو جائے تو خود بخود فیصلہ نہ کرنے لگ جائیں۔ یہ بد تہذیبی کی بات  
ہے۔ جس ادارہ میں آپ رہتے ہیں اس ادارہ کے مہتمم، ناظم، صدر یا کسی ذمہ دار نمبر کے سامنے اس کی  
شکایت کریں اور اس کا فیصلہ حاصل کریں۔ اگر اسباق میں کوئی شکایت ہو تو ادارہ کے مقرر کردہ ناظم تعلیمات  
یا سربراہ سے رابطہ قائم کر کے اس کو حل کریں۔

بغیر مطالعہ کے سبتی نہ پڑھیں۔ ایک دن نو پڑھنے کے بعد ٹکڑا کرنا اور پڑھتے وقت عذر سے سمجھنے

کی کوشش کرنا منہایت ضروری ہے۔

زائد وقت میں کوئی کمال حاصل کرنے کی کوشش کریں۔ بھیل و تفریح کے بجائے خارجی مطالعہ  
کریں۔ کوئی زبان سیکھیں، خط کی اصلاح کریں یا اگر قرآن مجید کے الفاظ درست نہیں ادا کر سکتے تو اس  
کے لیے کوشش کریں۔ لہو و لعب تو شیطانی کام ہیں اور دنیا کی کافر قوموں کا شیوہ ہے۔ اسلام اور دین  
کے ساتھ اس کو کوئی مناسبت نہیں۔ جسمانی ورزش یا دفاعی مشق کرنا یہ اور چیز ہے۔

بغیر شرعی ثبوت کے کسی پر اتہام نہ لگائیں۔ تمہیں لگانا یہ مومن کا کام نہیں۔ جس مسجد، مدرسہ یا ادارہ  
میں آپ رہتے ہیں اس کے سامان کی حفاظت آپ کے ذمے ہے۔ یہ قومی اور ملی امانت ہے  
کتاہیں ہوں یا کوئی اور سامان اس کی حفاظت آپ کے ذمہ ضروری ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ:

أَلْمُرُؤُ الْخَدِيْعَةُ وَالْخِيَانَةُ فِي  
النَّارِ  
مکہ، دھوکہ، خیانت یہ سب دوزخ میں  
لے جانے کا باعث ہیں۔ (المحدث)

دو چیزیں ایسی ہیں جو علم کے لیے انتہائی خطرناک اور مضر ہیں۔ ایک عملی سیاست میں حصہ لینا۔ اس سے ہمیشہ گریز کرنا چاہیے اور دوسرا معاصی اور گناہ سے بچنا بھی ضروری ہے

شَكُوْتُ إِلَى دُكَيْبٍ سُوءَ حِفْظِي  
فَأَدْصَانِي إِلَى تَرْكِ الْمَعَاصِي  
امام شافعیؒ کہتے ہیں میں نے امام دیکھ کے سامنے اپنے حافظے کی کمزوری کا ذکر کیا  
تو انہوں نے فرمایا کہ گناہ ترک کر دو۔

آداب معاشرت کے سلسلہ میں طلباء دین کے لیے رہنا سہنا اکل و شرب، قیام و قعود اپنے کمرے اور مکان کی صفائی، برتن، کپڑے، لباس کی صفائی، وضو اور طہارت کا پوری طرح اہتمام کرنا، اسواک کا اہتمام، کتب و سامان کی حفاظت، گالی گلوچ سے بچنا، قوت برداشت اور حوصلہ اپنے اندر پیدا کرنا امانت دہانت، صدق و سچائی، بڑوں کا احترام، چھوٹوں پر شفقت نہایت ضروری امور ہیں

مَنْ لَمْ يُؤْتِرْ كَيْسِرًا وَ لَمْ يَرَوْهُمُ صَغِيرًا  
فَلَيْسَ مِنَّا  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے جس  
نے ہم سے بڑوں کا احترام نہ کیا اور چھوٹوں  
پر رحم نہ کیا وہ ہم سے نہیں۔

ایک دوسرے کے جذبات کا احترام ضروری ہے

انجمن سازی و اجتماعیت سے، اگر یہ مضر نہ ہو تو کوئی حرج نہیں۔ طلباء اس میں انجمن تشکیل دے کر صدر، ناظم وغیرہ مقرر کر کے اپنے علمی اشتغالات کو ترقی دے سکتے ہیں

طلباء کرام کو اپنا مقصود بہر وقت اپنے سامنے نگاہ میں رکھنا چاہیے لیکن دین اس سے بھی اہم ہے اس کا بہر وقت خیال رکھیں۔ لوگوں کے ساتھ نہایت خوش اخلاقی سے پیش آئیں اور لوگوں کے حسن ظن کو جو وہ اہل علم و اہل دین کے لیے اپنے دلوں میں رکھتے ہیں ہرگز ضائع نہ کریں۔ عوام کے سامنے ہرگز ایسی بات نہ کریں جس سے وہ متنفر ہو جائیں اور بلا ضرورت بازاروں میں گھومنا بیٹنا شرفا کا کام نہیں ہے تحصیل علم کا اصلی وقت زندگی کا ابتدائی دور ہوتا ہے۔ حضرت عمرؓ کا فرمان ہے:

تعلوا قبل ان تسودوا  
کسی ذمہ داری کے پڑ جانے سے پہلے پہلے  
علم حاصل کر لو۔



دین و ضروریاتِ دین سے باخبر ہونا، صدق و امانت کو اپنا شعار بنانا، ادب کو قائم رکھنا اور اپنے صحیح اعتقاد و نظریات پر قائم رہنا بہت ضروری امر ہے۔

اس دور میں سب مرٹ جا ئیں گے ہاں رہ جائے گا وہ جو قائم اپنی راہ پر اور لگا ہوا ہوگا علم و فضل کی دستار کو تھا سنا بڑا مشکل کام ہے جب تعلیمی اداروں سے فارغ ہو کر یہ حضرات عوام کے سامنے جاتے ہیں تو اس دستار کو تھا سنا بہت مشکل ہوتا ہے۔ اسی کو لگا چھالتے ہیں کہ بزم جہاں میں سنبھل کے رکھنا قدم جہاں گھڑی چھلتی ہے اسے میخانہ کتے میں علم صحیح کی روشنی نیت صادق اور عمل صالح کے ساتھ اگر آپ میدانِ عمل میں پہنچیں گے تو یقیناً آپ کی پذیرائی ہوگی ورنہ قدم قدم پر آپ کو احساس ہوگا کہ علم در تحصیل دانش رفت و نانا دام نہوز کارواں بگذشت و من در فکر سامان نہوز سچائی ہی ایک ایسی چیز ہے جو عوائق کا مقابلہ کر سکتی ہے۔

السِّدِّقُ سَيِّدُ الدِّمَا وَوَضِعَ عَلَى شَيْءٍ  
سچائی ایک ایسی چیز ہے جو عوائق کا مقابلہ کر سکتی ہے۔  
سچائی ایک اللہ تعالیٰ کی ایسی تلوار ہے  
جس پر اس کو دیکھیں گے اس کو کاٹوے  
إِلَّا قَطَعَهُ

گی۔ اس کے سامنے کوئی چیز ٹک نہیں سکتی

آپ کو پورا اندازہ ہوگا کہ عزتِ نفس اور صیانتِ علم کس قدر مشکل امر ہیں۔ اسی لیے دانش وروں نے کہا ہے کہ

ظہر یک فہ در ددل از علم سلاطون ہ  
نا کامیوں اور محرومیوں کے وقت آپ کا بڑا امتحان ہوگا۔ اگر آپ نے اپنے آپ کو عوام کے لیے منید بنایا اور خلقِ خدا کو نفع پہنچایا اور علم کی حقیقت سے آپ باخبر ہوئے تو زندگی کی دستاورد گزار گھائیاں بھی آپ سر کر لیں گے اور آپ کو اس کا ہرگز افسوس نہیں ہوگا کہ زندگی کی خوش حالیوں اور اسبابِ زیست کی فراوانی اور ہمیشہ دستم سے آپ محروم ہیں۔ یہ حیاتِ ستعار تو بہر حال گزر جائے گی سے زندگی سو سال ہو کر اک پل گزر جاتی ہے شانے پہ کبلی ہو یا شال گزر جاتی ہے والد اردوں کی باقی بچ جاتی ہے اور ہم عزیزوں کی ہر حال گزر جاتی ہے

الحمد

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم المرتبت صحابی حضرت معاذ بن جبل نے علم کی حقیقت و اصلیت سے اس طرح روشناس کرایا ہے۔

(باقی صفحہ ۲۰ پر)

علیکم بالعلم فان طلبہ للہ... الخ ما یرہم